

网格化管理让社区每一寸土地都有人管理

小事不出家门 大事不出社区

实施“网格化”管理以来，青海省格尔木市昆仑路街道建兴巷社区的居民在网格工作人员的帮助下已经可以做到“小事不出家门，大事不出社区”，以往社区管不到、不好管的事现在全都有人管。特别是以往无人管理或交叉管理的区域也被明确划入特定网格，网格划分做到了无缝对接，确保每一寸土地都有人管。

去年，建兴巷社区所辖的康兴花苑3号楼下水管道“瘫痪”，导致整栋楼无法用水，社区及时召开了“网格联系会”，第一时间就组织大家进行了集体协商，对下管道进行开挖、改造，解决了居民们的用水问题，使居民们怒气而来，满意而归。通过这件事，很多建兴巷社区居民深刻感受到了“网格”的魅力。

“将社区划分为网格，缩小了工作单位面积，扩大了社区服务的密度，更多居民把精力投入到社区，畅所欲言为社区建设出谋划策，形成和谐社区建设的合力。同时还有效培育了居民的社区归属感、认同感和现代社区意识，使居民参与社区建设的积极性不断提高。”提到社区“网格化”管理时，建兴巷社区主任宋海萍深有体会地说。

【声音】

“建议政府加大对社区卫生的财政保障力度，增加对社区卫生服务基本设施、人员支出的资金投入，提高社区医护人员的待遇，吸引高等医学院校毕业生在基层社区‘下得来、留得住、用得上’，为社区卫生事业的长足发展打下良好的基础。让小病不出社区的目标早日实现。”

浙江省桐乡市人大代表陶晓莉表示，现在，社区医生人均管理人数1500人以上，面广量大的工作与其待遇不成正比，招人成了普遍难题。

“年前保姆就说回家过年，买了票就走了，还说再找一个，可是给的工资不低啊，就是找不着合适的。老社区还好点，梅江相对较远，公交车少，出行不便，尽管工资可能多一些，但是本地保姆肯定不愿意来。”

建兴巷社区是目前格尔木市流动人口最集中、最复杂的社区区域之一，为了做到多网合一和社区全覆盖，缩小管理范围，建兴巷社区按照自己社区的特点，将本区域按照行政事业单位、居民小区、出租大院等划分为三个网格，即：第一网格为楼寓式，第二网格为单位自管式，第三网格为房主管理式，并按照一格多员的人员设置，每个网格中设置一名网格管理员、一名网格监督员、一名矛盾纠纷协调员、一名信息采集员、一名群众事务代办员。

据宋海萍介绍，社区的网格工作人员上任的首个任务就是摸清自己辖区内居民的“家底”，无论是流动人口还是常住人员，各家各户的成员情况、是否有残疾人、病人，是否有人失业等与社区管理有关的信息都要搜集到位。通过平日家长里短的聊天、走访，网格工作人员对于自己辖区内的困难居民及新问题都能及时发现并上报，变过去居民上门反映问题为责任人主动到网格收集问题，极大地方便了群众。网格工作人员通过走家串户，一方面收集社情民意，为群众排忧解难，一方面协调邻里关系，堵塞防范漏洞，化解矛盾纠纷，不仅充实了社区工作力量，也必将促进社区的稳定和平安。

针对流动人口较多，而且多数都以家庭租住式为主的实际，社区把流动人口较集中的区域划分为一个网格并以房主式管理为主，就是将每一个出租房屋的大院老板定位为网格负责人，负责人配合社区第一时间将租住的流动人口资料进行登记和上报，并将搬进和搬出的信息及时提供给社区工作人员进行资料的整理，使以往流动人口频繁流入与流出难管理的问题得到了解决。并且这样以来，使流动人口真正感受到了自己已融入到了社区，方便了社区的管理和排查，对社会矛盾也做到了“早发现、早掌握、早处理”，进一步促进了社会的和谐稳定。

王海防

天津市河东区十经路外来务工人员招聘市场上，正在给家里老人找保姆的王先生说，现在保姆找活儿的时候特别详细询问家里的情况。

“上世纪八十年代，哈尔滨放映电影的地方不下百余处，除了专业电影院放映电影，还有很多工人俱乐部、文化宫等经常放电影，比如量具厂、车辆厂、电厂等。这些文化宫俱乐部实际上承担着很大一部分职工和家属的文化休闲功能。如今哈尔滨的老厂房及其附属设施都或拆除或废弃了，但原有的工人阶层并没有消失，他们的文化需求仍然存在，而且是有特色的。因此，应该考虑让老电影院回归基层，服务社区，满足更广大的基层群众看电影的需要。”

哈尔滨师范大学文学院副教授乔焕光

认为，在国家乃至地方都把“公共文化服务体系”摆上重要位置的时候，利用现成的老电影院服务于社区，不失为一个好出路。

“在这儿买药，可能比药店还要便宜一些呢。我们重视经济效益，但我们更重视社会效益。有居民身体不好，不能到卫生服务站挂吊瓶，护士就背着药箱，去居民家里打点滴，我们不收取额外的费用，免费提供上门服务。所以，很多居民愿意来我们这儿看病，基本实现‘小病不出社区’。”

日前，山东省济宁市市中区阜桥街道刘庄社区卫生服务站社区医生胡新臣说出了他的新年愿望：在新的一年，更多的居民能够享受到实惠、便捷的社区医疗服务，在社区卫生服务站可以使用医保卡。

【各地】

贵阳→→

“市—区—社区”
社区治理新模式

据贵州省贵阳市民政局消息，该市撤销街道办事处、成立新型社区服务中心改革自2010年在小河区、金阳新区试点以来，目前全市已撤销10个街道办事处，成立31个新型社区服务中心。据悉，撤销街道办事处、成立新型社区，是变“市—区—街道—社区”四级管理为“市—区—社区”三级管理，全面推行“一委一会—中心”社区治理模式，实行“一社多居”。

贵阳市基层群众自治和城市基层社会管理体制，于2010年分别在小河区、金阳新区试点建成小河区瑞华社区服务中心和金阳新区碧海花园社区服务中心，并将改革试点范围扩大到全市各区（市、县）。通过此项改革，有效精简了管理层级，推动了公共资源下沉，社区服务能力提升、管理水平提高、凝聚功能增强、居委会自治功能得以强化。

金黔

威海→→

两社区组建“爱心买菜队”
20余名居民收爱心菜

最近的一场寒潮降雪让社区里不少行动不便的老人外出买菜成了难题，为了帮助老人解决这一问题，山东省威海市环翠楼办事处红光、胜利居委会的工作人员组织社区居民共同组建了一支“爱心买菜队”，去市场买回了新鲜蔬菜，送给行动不便的居民和老人。

当日清晨7时许，看到天空飘起了雪花后，红光、胜利居委会的工作人员给社区内的一些空巢老人和行动不便的居民打去了慰问电话，得知大家外出买菜困难后，工作人员马上找来了楼长和热心居民，组织大家共同到农副产品蔬菜批发市场买些新鲜蔬菜。上午9时许，一支10余人的“爱心买菜队”出发来到市场，采购了白菜、土豆、韭菜、黄瓜等。上午10时许，居委会工作人员和居民们提着蔬菜来到社区里行动不便的和空巢老人家中。当天，两社区共有20余名行动不便的居民收到了爱心蔬菜。

刘雪娇



供稿热线：13341606205

群防群治 齐抓共管
莲安居民区和谐稳定

北蔡家园

供稿

浦东新区北蔡镇莲安居民区党支部、居委会充分发动群众，以小区平安创建促社区和谐稳定，被评为上海市平安小区。

以前，莲安西路35弄小区管理不到位，长期没有门卫，加之小区大门破损，造成居民家中时常发生财物失窃情况。自居民区开展平安创建工作以来，小区环境发生了很大变化，由党支部牵头，居委会召集物业、业委共商平安创建之策，物业公司重新安装了小区的防盗大门。共产党员郭新才主动组织小区居民守望相助，看家护院，使小区变和谐平安了。有一次，景泰小区日防队员在巡逻时发现该小区10号101室成为了地下食品加工窝点，就立即上报。居委协助镇安监办、工商所、物业等部门，一起取缔了这一地下食品加工点。

今年，居民区党支部调整充实了各小区的日防、夜防志愿者队伍，实行定岗、定责，加强了小区居民的自我管理能力，使平安小区的创建工作稳步推进。

东旭乒乓球队在进步中成长

高行情况 供稿

浦东新区高行镇东旭居委的乒乓球活动室里常常会传出阵阵爽朗的笑声，这笑声来自老年乒乓球队的队员。无论刮风下雨，队员们练球从不间断。这支队伍里的老同志们打起球来反应迅速、身手矫健，成为了小区一道亮丽的风景。

老年乒乓球队的队员李德荣上次参加“中联通杯”乒乓球赛安徽赛区老年组比赛时，克服年迈体弱等困难，发扬勇敢拼搏的体育精神，充分发挥了自己的技战术水平，经过三天紧张激烈的角逐，在80多人中脱颖而出，取得了个人第二名的好成绩，为球队争得了荣誉。

球队成立初期也曾面临不少困难。当时东旭居委刚刚成立，经费比较紧张，体育活动设施无法及时到位。居委负责人及

时联系，添置了乒乓球桌。每次有人在活动室打球，都会吸引很多围观的人群，一来二去，打乒乓球的人越来越多。大家你教我、我教你，互相学习、互相切磋，球技不断提高。在练习的时候，如果有谁的动作不规范，队员们会给予纠正。由于球队成立时间不长，大家感觉技术水平还不是很好，等到时机成熟，球队还会走出去，与周边的一些球队进行切磋，东旭居委也将继续扶持与管理好这支队伍。

三“心”二“意”做好小区车辆管理

新城菊园 供稿

小区停车难一直是困扰着车主、小区居委会的老大难问题，尤其是一些建于上世纪八九十年代的老式小区，没有地下空间可以利用，地面空间也没有足够的预留，因争车位引发的矛盾时有发生。而在同样为老式小区的嘉定区菊园新区嘉富社区，车辆整齐有序的停在各自的车位上，外来车辆的管理也十分规范。嘉富社区是新区成立最早的小区，居民总户数2100多户，随着经济的发展，小区内购买私家车的人越来越多，停车位“一位难求”，乱停车问题十分突出，居民反响强烈。社区居委为

此动足脑筋，通过实地勘察，精确计算，于2008年对小区内的停车位进行了扩建，扩建充分利用绿化死角、车棚前的台阶等现有场地，同时对小区内道路进行了拓宽，共释放闲置面积1100多平米，新增车位120多个，有效缓解了停车位不足的问题。车位有了，如何规范的管理成了新的课题。嘉富小区保安队长朱兴元介绍了几年来小区如何实施停车管理的一些经验。老朱说，小区停车要注意五大原则：路口不能安排停车、停车位边上没有电线杆、没有高大树木、没有变压器、山墙上没有开窗等情况。另外还要熟悉小区情况，在安排业主停车时以就近原则，方便业主日常生活。物业公司保安在巡视中十分关心业主车辆状况，及时告知车主，发现有异物、垃圾

扔在车辆上的时候都会及时清理掉，有一次保安在巡视中发现环城路160弄业主的汽车轮胎没气了，保安马上打电话给车主，避免了车主第二天可能发生的安全意外。

对于外来社会车辆的管理，嘉富社区也有一套行之有效的办法。外来车辆进入小区后，门卫会记录下车辆的牌号和进入时间，发给车主一张停车卡，巡逻员及时告知门卫小区内停车情况，让门卫清楚了解小区停车状况，更好地将车辆安排妥善的位置，车辆离开小区时，门卫回收停车卡并根据时间计算停车费用，由于有记录可以查，车主都心服口服。耐心、细心、热心加上创意和诚意，嘉富社区凭借着三“心”二“意”，使一个老小区的车辆管理井井有条，走在其他社区前列。